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Аннотация

Рассматриваются теоретико-методологические подходы к трактовке понятия «фактор» и
«показатель» интенсификации сельскохозяйственного производства. Особое внимание

уделяется конкретизации факторов влияющих на величину показателя интенсификация

сельскохозяйственного производства. 
Ключевые слова: фактор, показатель, сельскохозяйственное производство, 

интенсификация. 
Annotation 

Theoretical and methodological approaches to the interpretation of the term «factor» and «index» the 
intensification of agricultural production. Particular attention is given to specify the factors that affect the 
value of parameter intensification of agricultural production. 

Key words: factor index, agricultural production intensification. 

УДК 37.01 
Шевчук А.В., 

к.е.н., ст. наук. співробітник, 
Інститут регіональних досліджень НАН України (м. Львів) 

СУТЬ РОЗВИТКУ РЕГІОНАЛЬНИХ ОСВІТНІХ СИСТЕМ  
ТА ВІДОБРАЖЕННЯ ЦЬОГО ПРОЦЕСУ В ПОНЯТІЙНО-
ТЕРМІНОЛОГІЧНОМУ АПАРАТІ ЕКОНОМІЧНОЇ НАУКИ

Постановка проблеми. З розвитком та загальнодоступністю інформаційних технологій та

мережі Інтернет надзвичайно розширились можливості розвитку регіональних освітніх систем та

отримання населенням нових освітніх послуг й перевірки отриманих ним знань. Нові види освітніх
послуг, такі як дистанційне навчання, віддалений доступ до матеріалів, користування віддаленими
засобами для навчання, перевірка знань та стороння сертифікація дозволяють не тільки вивести

процес отримання знань на новий рівень, надаючи більшу доступність для споживачів з регіонів, 
зменшуючи міграційне навантаження, залишаючи робочу силу при перекваліфікації в регіонах та

максимально актуалізуючи навчальні програми і матеріали, але й визначити стратегію та регіональну

політику інноваційного розвитку регіональних освітніх систем.  
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми розвитку регіональних освітніх систем

досліджували у своїх роботах О. Свиридов, І. Чечель, Т. Потьомкіна, А. Євтодюк, Є. Смірнова, 
В. Гамаюнов та інші. Проте актуальність теми дослідження надзвичайно зросла останнім часом у

зв’язку з необхідністю постійної трансформації та модернізації освітнього процесу на інноваційній

основі за вимогами економічних та суспільних змін. 
Постановка завдання. Мета статті – визначити категорію регіональних освітніх систем в

понятійно-термінологічному апараті економічної науки та знайти шляхи їх інноваційного розвитку.  
Виклад основного матеріалу дослідження. Відома велика кількість визначень поняття

«система», що використовуються залежно від контексту, галузі знань та цілей дослідження. У випадку
дослідження регіональних освітніх систем, до тлумачення цього терміну необхідно підходити з позицій
визначення елементів даного поняття та їх групування в підсистеми за функцією спільної мети. Тоді
можна спиратися на два визначення поняття «система», які можна зустріти в науковій літературі, та
співвідносити їх з регіональними освітніми системами. Згідно В. М. Сагатовського [1], система - це
скінченна множина функціональних елементів й відношень між ними, виокремлена з середовища

відповідно до визначеної мети в межах певного інтервалу часу; Ю. І. Черняк визначає [2], що система - 
це відображення у свідомості певного суб'єкта, дослідника чи спостерігача властивостей об'єктів та їх
відношень у вирішенні завдання дослідження або пізнання. Як визначає низка дослідників, будь-яка
система включає мету, завдання, функції, ознаки, атрибути, структуру, відносини або взаємодії, 
наявність двох або більше типів зв'язку (прямого і зворотного), рівні ієрархії та взаємовідносин [3]. 

Від загального визначення системи спробуємо прослідкувати перехід до визначення поняття

«освітня система» в вітчизняній та зарубіжній науці. Поняття «освітня система» в сучасній науці також
має декілька значень, які застосовуються при описі різних об'єктів освіти: 
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– в географічному плані як «єдина планетарна освітня система, яку складають континентальні, 
національні та регіональні підсистеми освіти» [4, с. 31]; 

– як система освіти різного рівня: регіональна, муніципальна, шкільна; 
– як система безперервної освіти: дитячий садок, школа, коледж, ВНЗ; 
– як синонім поняття «педагогічна система» [5]. 
За Євтодюк А. В. освітня система – це системоформуюча підсистема національної системи освіти, 

наділена специфічними функціями; впорядкована, структурна, самоорганізована цілісність історично

зумовлених і взаємопов'язаних поглядів, переконань, ідеалів, національних традицій та практикуючих дій, 
об'єднаних спільними мотивами, задачами і цілями, спрямованими на навчання й виховання людини
задля досягнення нею певного рівня освіченості як ступеня становлення особистості [6]. На думку

дослідниці, система освіти в країні є лише одна (макросистема), а освітніх систем, як різних креативних
варіантів системи освіти, - багато. Але кожна із освітніх систем у системі освіти має свою оригінальну

основу, інваріантну для неї (освітньої системи), яка і є запорукою її розвитку. 
На думку Смірнової Є. Е. [7], освіта в структурному відношенні представляє собою складну і

розгалужену систему, що включає різні підсистеми. Кожна з підсистем, будь то школа або сукупність
організацій, що забезпечують професійну освіту, вирішує свої завдання, має свою внутрішню

структуру. Всі підсистеми спрямовані на отримання людиною освіти та її вдосконалення, на його

особистісний розвиток, на формування якостей громадянина певної держави і суспільства. 
Отже, в процесі вивчення підсистем освітньої системи стає можливий перехід в дослідженні до

регіональної освітньої системи, як до територіальної, географічної та структурної підсистеми

загального визначення. 
За твердженням Гамаюнова В. Г., регіональна освітня система – це сукупність освітніх установ

регіону, які спільно реалізують спадкоємні освітні програми й державні освітні стандарти різного рівня
та спрямованості, а також органів управління освітою [8]. 

Ціллю регіональної освітньої системи є задоволення попиту населення регіону на освітні

послуги й попиту зі сторони економіки регіону на випускників елементів регіональної освітньої

системи. Освітні установи є також елементами економіки регіону, тому частина попиту на випускників
складає попит зі сторони освітніх установ, які реалізують освітні програми більш високого рівня. 

Елементами регіональної освітньої системи є територіальні мережі, що представляють собою
сукупність освітніх установ, які обслуговують певну територію (адміністративно-територіальне
утворення), що є відокремленою з точки зору попиту й пропозиції на освітні послуги та випускників

відповідних освітніх установ [8]. 
Аналогічно російський дослідник Новіков Д. А. вважає, спираючись на Закон Російської федерації

«Про освіту», що регіональна освітня система (РОС) - це сукупність освітніх установ регіону (під регіоном
розуміється суб'єкт Федерації), що спільно реалізують спадкоємні освітні програми і державні освітні

стандарти різного рівня і спрямованості, а також органів управління освітою [9, c. 5]. Метою
функціонування регіональної освітньої системи автор визначає задоволення попиту на освітні послуги з

боку населення регіону і попиту на випускників - елементів РОС з боку економіки регіону. Наявність мети є
відмінною характеристикою РОС від регіональної мережі (РС) освітніх установ - сукупності регіональних
освітніх установ та органів управління освітою, що розглядаються як організаційні, економічні, соціальні та
ін. об'єкти. Іншими словами, РС характеризує склад і структуру але не функції РОС. 

На думку російської дослідниці Молоканової А. С. регіональна освітня система - це підсистема
освітньої системи більш високого рівня, що належить державі, що включає в себе мережу установ
дошкільної, загальної, додаткової, спеціальної, професійної освіти, управління, підвищення

кваліфікації, що розвивається на основі регіоналізації, диференціації та інтеграції [10]. 
Як бачимо, більшість дослідників трактує поняття регіональної освітньої системи в першу чергу

як набір освітніх закладів регіону, не включаючи в неї освітні заклади, що територіально можуть

розташовуватись далеко за його межами, та надавати освітні послуги через свої регіональні

відділення, академії, засобами дистанційного навчання, що є однією з інноваційних функцій

регіонального навчання та перекваліфікації. В той же час слабка увага приділяється органам

управління освіти в регіоні та інтеграції з регіональними ринками праці. 
Щодо розвитку регіональних освітніх систем, цікавою є думка російського дослідника

Гаврилюка В. В., який зазначає, що однією з важливих ідей вивчення регіональних освітніх систем є зв'язок
державних освітніх систем з регіональними, їх взаємний вплив в процесі трансформації всієї освіти [11]. 
Аналіз історичних особливостей розвитку регіону дозволяє виявити ті риси, які надали найбільш сильний

вплив на розвиток освітніх систем, додали їм унікальність. У числі таких автор називає державну політику
по відношенню до освіти регіону, національний склад населення, вплив різних культур, природу і клімат, 
економічні особливості регіону. Очевидно, що всі зазначені особливості створюють унікальність будь-якого
регіону, його включеність в державні освітні системи і одночасно його специфіку. У постперебудівний

період позиція регіонів в освітньому просторі країни стає іншою. В силу різних обставин освітні потоки

студентів, фахівців системи підвищення кваліфікації змістилися на регіональні рівні. Відмова від системи
розподілу фахівців поставила промисловість і соціальну сферу регіонів в складну ситуацію, що вимагає
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своїх рішень. Зазначені обставини і ряд інших спонукають регіони вирішувати свої завдання іншим чином, 
вибудовувати нові освітні стратегії. Вони пов'язані з економічним і соціокультурним потенціалом регіону, 
його потребами і можливостями. Розвиток регіональних освітніх систем базується на принципах нової

державної освітньої політики, пов'язаної з автономізацією діяльності багатьох регіональних систем. 
Політика регіоналізації зумовлена процесами децентралізації, ослаблення вертикальних і суттєвого

посилення горизонтальних зв'язків і структур, лінійно-функціональних відносин в управлінні, 
господарюванні, соціальному розвитку. Особливо важливі зміни в області регіонального освіти

відбуваються в галузі професійної освіти. Зростання кількості ВНЗ характерне для регіонів з нерозвиненою
освітньою інфраструктурою [11]. 

Цибирова І. М. характеризує основні тенденції розвитку регіональних освітніх систем: 
гуманізація, регіоналізація та інтеграція освіти, а також особливості сучасної освітньої політики в

контексті загальнодержавних і світових соціальних процесів (подолання технократизму в освіті і

орієнтація на потреби особистості, посилення ціннісно-культурних функцій освіти, пов'язаних з

вирішенням завдань соціалізації особистості, вироблення нової філософії освіти і адекватної

сучасним соціально-політичних умов освітньої парадигми, розвиток освітніх систем як з урахуванням
загальноцивілізаційної уніфікованої спрямованості, так і національної специфіки та своєрідності) [12]. 

Питання неперервної освіти (навчання людини упродовж усього життя), як етап розвитку

освітньої системи, сьогодні активно обговорюється в розвинутих країнах. У 2000 році в місті Лісабон
країнами Європейського Союзу був прийнятий Меморандум навчання протягом життя «lifelong 
learning», який поставив за мету перетворення європейських освітніх систем до вимог часу задля

підвищення знань, навиків та професійної компетенції в суспільстві [13]. Серед причин розробки

даного меморандуму виділено такі основні: 
– країни ЄС стали «суспільством, заснованому на знанні» (knowledge-based society). Це означає, що

інформація, знання, а також мотивація до їх постійного оновлення та необхідні для цього навички стають
вирішальним фактором європейського розвитку, конкурентоспроможності та ефективного ринку праці; 

– європейці живуть у складному соціально-політичному середовищі, де повноцінний розвиток
особистості стає неможливим без уміння активно брати участь у суспільних процесах і адаптуватися

до культурного, етнічного та мовного різноманіття. І лише освіта в самому широкому розумінні цього
процесу може допомогти успішно впоратися з цим завданням. 

Документ Європейського саміту визначає, що освітні системи повинні пристосуватися до нових
реалій ХХІ століття і «безперервна освіта має стати головною політичною програмою громадянського
суспільства, соціальної єдності та зайнятості» [13]. Особиста мотивація до навчання та наявність

різноманітних освітніх ресурсів визначаються ключовими факторами безперервної освіти. 
Наголошується на необхідності розвивати не тільки пропозиції, але і попит на освітні послуги, зокрема
серед тих, хто досі був неактивно залучений у процес навчання. У Меморандумі виокремлюють три
ознаки освітньої діяльності: 

– формальна освіта, яка завершується видачею загальновизнаного диплома або атестата; 
– неформальна освіта, яка зазвичай не супроводжується видачею документа, що відбувається в

освітніх установах або громадських організаціях, клубах і гуртках, а також під час індивідуальних

занять з репетитором або тренером; 
– інформальна освіта, індивідуальна пізнавальна діяльність людини, яка супроводжує

повсякденне життя і не обов’язково носить цілеспрямований характер. 
Висновки з проведеного дослідження. Таким чином, розуміємо, що за умов необхідності

забезпечення безперервної освіти значення інформальної освіти значно зростає. Тому важливим є

розуміння і окремих людей, і соціуму загалом (у тому числі, в особі органів державної влади) в необхідності
постійного навчання й недопущення старіння знань через активізацію інформальних освітніх процесів. 

Велику роль у становленні інформаційного суспільства буде відігравати освіта, яка безумовно
буде трансформуватися під натиском інформаційних технологій. Освіта повинна в майбутньому стати
одним з фундаментів інформаційного суспільства, який повинен закладати його членам навички

роботи з інформаційними технологіями. Безумовно велика частина освітнього та навчального процесу
отримає нові форми внаслідок прогресу в області зв’язку та комунікацій. 

Трансформаційні процеси в економіці, які зародились під впливом інформаційних технологій

ставлять нові завдання перед освітнім процесом у плані підготовки та перепідготовки робочих кадрів у

регіонах. Розвиток регіональних освітніх систем напряму пов’язаний з економічним розвитком

конкретного регіону та кількістю інвестицій, що вкладають у нього держава та корпоративні і приватні
інвестори. Інноваційні процеси повинні також торкнутися не тільки сфери надання освітніх послуг, але
й сфери організації та управління освітніми закладами в регіоні. 

Інноваційні процеси в регіональних освітніх системах повинні впроваджуватись конкретними

етапами та на певних рівнях застосування, щоб не викликати диспропорцій у сферах впровадження і
цілісно виводити освітній процес у регіоні на якісно новий сучасний рівень. На різних рівнях

впровадження інновацій повинні застосовуватись різні методи наукових досліджень, побудови
теоретичних та математичних моделей оцінки доцільності їх впровадження та сценарії розвитку. 
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Зокрема, макроекономічний рівень має включати формування вимог та довгострокових програм

розвитку освіти в регіонах. Це інновації у вступний процес та використання підготовлених кадрів в
економіці та науці, визначення потреби у спеціалістів окремої галузі і сучасні методи їх підготовки, 
потреби конкретних регіонів у закладах освіти. Організаційний рівень повинен визначати

пріоритетність надання видів освітніх послуг у тому чи іншому регіоні: стаціонар, заочна освіта чи
дистанційне навчання; інновації в подання навчальних матеріалів; регіональний попит на ринках праці
та інновації в організацію навчального процесу і його проведення. На індивідуальному рівні повинні
вирішуватись питання інновацій у грамотність населення, зокрема комп’ютерну, доступність
інформації, засобів зв’язку. Чітке розмежування та визначення способів, об’єктів і суб’єктів інновацій
повинно значно підвищити ефективність їх впровадження в освітній процес у регіоні та

міжрегіональній взаємодії. 
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Анотація

В статті проаналізовано поняття «освітня система» та «регіональна освітня система» і
визначено їх місце в понятійно-термінологічному апараті економічної науки. Доведено, що розвиток
регіональних освітніх систем напряму пов’язаний з економічним розвитком конкретного регіону, 
зокрема інноваційно-інвестиційним.  

Ключові слова: освіта, освітня система, регіональна освітня система, інноваційні процеси, 
розвиток регіональних освітніх систем. 

Аннотация

В статье проанализировано понятие «образовательная система» и «региональная
образовательная система» и определенно их место в понятийно-терминологическом аппарате
экономической науки. Доказано, что развитие региональных образовательных систем

направления связано с экономическим развитием конкретного региона, в частности

инновационно-инвестиционным. 
Ключевые слова: образование, образовательная система, региональная образовательная

система, инновационные процессы, развитие региональных образовательных систем.
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ЕВОЛЮЦІЯ ПОДАТКОВОЇ СИСТЕМИ

Постановка проблеми. Основним джерелом наповнення доходної частини державного

бюджету, забезпечення фінансування економічних та соціальних програм є надходження від податків, 
зборів та інших обов’язкових платежів, котрі можна об’єднати загальним терміном “податки”. Податки
завжди становили джерело існування державного апарату, забезпечували реалізацію політичної волі

й здійснення владних повноважень. На сучасному етапі вони ще й важливий, а в багатьох випадках
незамінний інструмент державного впливу на економічне життя, основа створення і функціонування
механізму соціально орієнтованого перерозподілу матеріальних благ у суспільстві. Оподаткування
було невід’ємним супутником будь-якої державності в її історичній динаміці  

Проблема побудови ефективної податкової системи – одна з найбільш актуальних в процесі

становлення будь-якої держави, закладання підвалин для економічного розвитку та зростання. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання виникнення та розвитку податкової

системи все частіше стають об’єктом наукових досліджень.  
Теоретичні аспекти оподаткування розроблялися класиками світової економічної думки. Серед

них виділяють Дж. Стюарта, А. Смітта, Д. Рікардо, Н. Вагнера. Продовжили розробку теоретичних

основ оподаткування С. Брус, А. Гропеллі, Є. Нікбахт, К. Макконел. У дореволюційний період

питаннями оподаткування займалися П. Гензель, І. Кулішер, Ф. Меньков, І. Озеров, А. Соколов та інші.  
Серед дослідників питань, пов'язаних з розвитком податкової системи України можна виділити

таких вчених, як Н. Британська, Д. Шпильова, К. Синиченко, М. Грушевський, О. Субтельний, 
Ф. Ярошенко, В. Павленко, В. Андрущенко, В. Опарін та інші .

Однак, незважаючи на значну кількість публікацій на цю тему, деякі питання оподаткування
залишаються поза увагою і потребують детальнішого дослідження. 

Постановка завдання. Метою статті є дослідження еволюції податкової системи, аналіз
особливостей її формування, вивчення її впливу на економічний розвиток певних держав. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В розвитку податкової системи можна виділити

три періоди. Перший період, який відзначався нерозвиненістю і випадковим характером податків, 
охоплює державне господарство давнього світу і середніх віків. Другий період, XVI-XVIII ст., коли
відбулися надзвичайні зміни в суспільному житті Європи, а грошовий лад господарства витіснив

натуральний і потреби держави значно зросли, потрібно було шукати нові джерела державних

прибутків. Маса нових податків, переважно непрямих, наповняє бюджети західноєвропейських країн в
цей період. В Англії, наприклад, протягом 20 років існування республіки при Кромвелі було введено до
200 видів акцизів, причому обкладанню підлягали всі можливі об’єкти, включаючи коробки для масла. 
В Голландії в XVII ст. непрямих податків було так багато, що за словами історика де-Вітта, на порцію
риби, замовлену в готелі, падало 34 різних акцизи. Прямі податки в цей період також відзначались

своєю численністю і разом з тим випадковістю, навіть були дивними: так в Англії існував податок на
покійників і холостяків, у Вюртемберзі – на солов’їв [3, с. 26-28]. 

З кінця XVIII ст. настає нова епоха в оподаткуванні. До того часу правила обкладання встигли
виробитися, уявлення про постійність податків встигло вкорінитися. Сформулювалась впевненість, що
маса різних податків не тільки не задовольняє своє призначення, але і зупиняє прогрес промислового
розвитку, шкодить народному господарству і приносить збитки казні. 

Третій період в історії податків (XIX ст.) відрізняється значно меншою їх кількістю і більшою

одноманітністю. Форми податків стають більш визначеними, правила адміністрації більш опрацьованими і

при виборі надається перевага таким податковим джерелам, які обіцяють крупний (міліонний) дохід. 


